
ЗАСТАВА (Јутарњи лист.)
Самосталци не би да саборишу.

Ивввштај оа двветв овдмцв орпохог

народно-црхввиог оабора.

Данасоу самосталци у сабо

ру продужиЛи опструкцију, па

још и више од тога.
*

Прво су искалм да се пре-

тресе ствар патријарха Георги-
ја, у погледу 80 хиљада круна,
јер како рече Прибићевнћ та

ствар биће и да не поотоји. И

искали су, ако се та ствар до-

каже, да се сабор рави^е, јер
не би смели да саборишемо под

председништвом дефрауданта.
Други је прешни предлог

био, да се тек најпрешније ства-

ри сврше, па да се сабор одго-

ди. Затим нека неки бирани од-

бор прегледа уредбе и да се

споравумева ва то време са вла

дама и епископатом.

Иа свега се види, да само-

сталци нису спрвмни ва оаби-

љан рад и неће рада. Сад су
ивашли на среду с тим, аашто

су опструисали. Хтели су ра-
дикалима нож под грло: Или

оставите патријархово пмтање

на страну, или ако га кренвте
па се докаже, одмах хајдемо
кући, јер се не може сабориса-
ти под патријархом дефраудан
том.

Но радикали су све то од-
били. Нека иде сабор својим ре
дом. Доћ« ће и питање патрм-

јархово, па ће се решити. Нема

никакве потребе ца се иде што

пре кући. Ако се сабор рааиђе,
је ли сигурно да ће га опет

ускоро саавати ? Што нам је у
руци, не упуштајмо.

Патријарх Георгије ивјавио
је, да нема дефраудације него

су ту можда „рачунске погре
шке“. Што фали, он ће накна-

дити.

Доносимо кратак иавештај
ове седнице. Седница још траје.

♦
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Скоро читаву јучерању сед-

ницу заузела јерасправа о реш-
ним предлозима( које су подне-

ли самосталци. Поднели су два

предлога, оба врло занимљива.

Смер тим предлоЈима провиди
се; јасно је, шта су хтели са-

мосталци с тим предлозима.
Оба та прешна предлога, а

нарочито први требао је бити

бомба, која ће смрвити радикал-

ну странку. То бар пред све-

том; а знамо, шта се крије и

повади. Ну та бомба распрштала
се, али не погоди циља, но

баш оне, који је бацише.
Но да видимо те прешне

предлоге самосталске.

Др. Душан Поповић и дру-
гови подносе прешан предлог,
да се мимо остале предмете ста-

ви одма на дневни ред ствар
оних 80 хиљада, којима је па-

тријарх Горгије оштетио народ-
не фондове. То тобож с тога,

што саборска већииа и оргач

јој „Застава“ подмећу самостал-

цима, да опструишу, да би

спречили, да та ствар не до-

^е пред сабор. Тиме су они

приказани народу као да служе

патријарху, да су н»егови јата-
ци. То је денунцирање пред

народом и да докажу, да није
тако, подносе горњи предлог.
— У образлагању тога свога

предлога наравно је, да се др.
Поповик служио повнатим сво

јим „говорничким“ ивразима, а

није пропустио и да буде „ша-
љив“.

Други говорник самосталски

Световар Прибикевић ивносио

је, да он није уверен, да та

проневера постоји, а није уве-
рена о томе ни већина саборска
— иначенебирадилапод
председав ањем таквога

ч о в е к а. И он је тражио, да

се одма тога тренутка стави та

ствар ј а дневни ред.
Мислили су да су сада тим

својим говорима „кроз прозор“
уништили и скрхали радикалну
странку, а и да ке тиме пости-

ки и онај свој прави смер: да

онемогућавају рад овоме

сабору. Но радикали се нису
нашли ни најмање у неприли-
ци. Хладнокрвно су се осмехи-

вали на нападе самосталске и

чекали су да се ивбацакају,
те да им отшале шалу. —

С^ејали су се тобожњој на-

ивности самосталаца, да им

нису ни мало познате при-
годе патријархове.

Др. Мита Мушицки из-

јавио им је, да се особито

Р ДУЈе, што су поднели тај
предлог, да изађе истина на

среду. Изјавио је, да ради-
кална странка прихваћа преш-
ност предлога, али им је по-

казао и то, да се саборска
већина неће дати завести, да

помогне самосталцима, да им

пође за руком, да остваре онај
свој скривени смер. Јасно је,
да терају опструкцију, а зашто,
то ће они сами знати најбоље.
Та ствар о пригодама патри-

јарховим мора доћи пред сабор,
али не одма, као што би то

желели самосталци, но својим
редовним путем.

Др. Радивојевић Вачић до-

казао им је, да је саборски од-

бор спреман, да неће да скрива
ту ствар — као што подмећу
самосталци — те је из цепа

извадио извештај о тој ствари
и положио на саборски сто.

Др. Миша Михајловић их је
поучио, да то што самосталци

хоће, не иде — и ту ствар

мора поднети саборски одбор
сабору, овај је упутити реви-
вионом одбору и када овај вго-

тови извештај, онда ће сабор
да о томе рекне своју.

Не може се претпоставити,
да самосталци толико не по-

знају саборски пословни ред,
но су хтели да што пре рас-

прште овај сабор.
Други прешни предлог под-

нео је Светозар Прибићевић и

другови Тај предлог гласи, да

се изабере одбор од 15 чланова

ив свију странака да тај одбор
ради најпре да се постигне спо-

равум између народних странака

у погледу организаторног и за-

конодавног рада овога сабора,
атим споразум у том погледу

између народних странака и

епископата и тада, да се сабор
одгоди, пошто посвршава нај-
прешније послове. За време од-

годе сабора, тај би одбор радио
на изради нацрта уредаба и

ступио у додир са владама, да

довнамо и добијемо јемства, шта

ће нам владе потврдити, а шта

не. И према томе онда сабор,
да донесе те уредбе.

Јасно је, да је овом пре-
шном предлогу смер, да се о-

вај сабор рази^е, не посвршав-
ши свој ваконодавни рад. Ту
је намеру провидела одма са-

борска већина и њени говорни-
ци прихватише први део пред
лога да се изабере одбор не

од 15, но од 17 чланова,
али да сабор одма ради. С пу-
но разлога говорили су ва то

др. Жарко Миладиновић, др.
Мита Мушицки, др. Миша Ми-

хајловић и други и не дадоше

се вавести говорима самосталаца.
Јасно је, да је самосталцима

стало до тога, да се овај сабор
што пре ра^иђе — не свршив-
ши свој најглавнији задатак.

Зашто ? Што су дошли неспре-
мни на овај сабор и што им не

годи, да башовајсабор ради
— они знају зашто. Узаман

вичу, да хоће да раде, да не

опструишу — ми их провидимо.
Занимљивост ове седнице по-

већава и изјава оца Георгија.
Сиромах он! Он није никада

ништа проневерио, па га опет

и сада беде, а то је само једна
рачунска ствар. Но ва њу је од-

говоран и бивши саборски одбор,
ане само он Ако има какве

рачунске штете, ту смо. Пре-
^ашњи саборски одбор у так-

вом је материјалном стању, да

може надокнадити ту штету.
Иначе је изјавио, да ако се до •

каже — он сирома не зна —

та „рачунскаппогрешки,а
и

,
он ће

повући конзеквенције. — Само

да не мисли, да то повлачење

конвеквенције вначи самопод

мирити штету.

Утисци са српског народно-црквеног сабора.

Драги др. Мандићу: Јуче
сам вам рекао да ств паор да

можда не би чистили ни сабор-
ницу; а сад ћемо мало даље.

Ви оте у истој седници са-

борској од суботе говорили о

неком робијашу, т. ј. да је ва

шем генералисиму Политу (ко-
ји вас је тако добро регрутирао
како му је добацио у очи један
мој сељак, ала сте регрутирали
самосталце), протукандидат је-
дан робијаш. Но питам вао ја
докторе као јуристу) колику

кавну васлужује човек којм у-
чини влочин, а колику онај, ко-

ји створи прилике ва влочин.

Ја нисам јуриста ја сам један
проот паор, (како нас ви крсти

те), али по мом природном сва-

тању ја држим да пред држав-
ним ваконима треба да су јед-

пако криви. Али пардон ви ни-

сте у државном сабору, ви сте

у црквеном сабору, где се уре-
ђује црква. У нашој црквеној
науци стоји да је Вог свевна-

јући, да се испред божијег ока

ништа неда сакрити, да је Бог

у души сваког човека, и да ће

Бог судити сваком по својој ва-

слуви.
И питам вас ја господин

јуриста да ли таки човек, који
истинаБог није иввршмо влочин,
али који је на пр. играо главну

улогу у спремању терена ва

влочин, но пошто влочин није
иввео ни могао' одговарати пред

државним ваконом, али да ли ће

тај утећи испред суда свемо-

гућега, ва своја дела и недела

која је починмо ва вемљи. Ја

држим да неће. И по томе ја
држим кад сте ви др. тако строг
канониста, и кад већ хоћете

да очувате чистоту цркве и ви-

соког сабора, што је од вас вр-
ло лепо, да треба да сте пра-
ведан. И кад нема меота у црк-
веном сабору човеку који је у-
чивио грех, што може учиви-
ти свакм жив човек, и ва који
је грех одговоран пред држав-
ннм ваконнма, и који је већ и

кавну своју ивдржао, ва учи-
њен грех, онда ја као паор др-
жнм да ће те се и ви самном

слагати да у нашем црквеном
сабору још мање и а места чо

веку, који је под стечајем, ко-

ји истина Бог неће одговарати

пред данашњим модерним др-
жавиим ваконима, али ће ва сво-

ја дела одговарати пред ове-

могућим.
Но још једно питање г. док-

торе. Да није и ваш клијент ге-

нералисим, — којег ви онако

жестоко бранисте са братијом
равличвја ва време верифика-
ције, којим сте докавали да сте

ви равличија и генералисим јед-
но тело и једна душа; умешан
бно у неорећу која се пре непуна
два деценија догодила у Новом

Саду, да није ваш генералисим
можда творац те несреће, који је
видио пред собом једног опаоног

политичког такмаца и да га се

реши није бирао оредства, већ

је то учинио ма по цену жи-

вота свога пријатеља. И питам

вас да ли таки грешници омеју
и могу бити представници у

црквеном сабору. 8а то докторе
будите праведан и внајте, кад

сте у црквеном оабору да оте

у цркви и да као канониота,
какав оте ое покавали у субо-
ту, не смете пресу^ивати једну
ствар само оа државног гледи-

шта већ и оа религијовног.
Но сад да пођемо мало да-

л»е. Да ое дотакнем мало и г.

шаљивчине. Ко никад 1 ије био

у орпоком црквеном оабору и

да је случајно ушао у сабор-
нвцу, кад је др. Поповић под-

носао пред ог да ое тобож ве-

рификација са дневнога реда
скине, но који предлог ои није
донео, само је мислио да га до-

несе, јер се човек вабунио око

вицева, па је и ваборавио на

предмет о ком је мислио да

Врој 247, У Ножш Оаду, у среду 20. децембра 1908. Годпа ХГЕ

' Застава" жвлавж овакж даж двавута, а жедвлом
звецем ж дажжма жаа жеделе ж овеца једаред

Цена је ва Угарсну кад ое јутарљж ж вечерљп
<жот ваједно шал>е жа једаж месец 2 кр. 40 пот.

Поједннж јутарњн бројевн етају
2 потуре.

ЛИСТ СРПСКЕ ШРОЈШЕ РШШНЕ СТРШЕ

За огласе влака се по 12 жот. од вваже врвте
оважжх сжтжжх слова.

Уреднжштво „Заставе* је у жу» г. Ј.Т. Чавжка

Аджжжжстрацнја „Заставв" налавж се у жукж где
је Мжлетжкева штампаржја у главжој ул. бр. 0?

Поједжви јутарки бројевж етају
2 потуре.

ИЗШЕ „РЦI“ ДЕОШШСКОГ ДРШВIУ РУШ



расправља, — мислио би човек

да је у сабору где се вицеви

стварају, или где се о вицевима
светским расправљв. И привна-
ти се мора, да је г. др. Попо
вић у потпуном смислу доврео
свом уввишеном повиву. Само

сам љубопитљив, у којој се

школи спремио г. Поповић, али

све мислим да ће бети у вагре-
бачкој саборнмци, јер од како

су Франковци и фуртимаши
ушли у вагребачки сабор с

једне стране, а наши самостал-

ци с друге страае, од тог је
доба вагребачка саборница по

стала школа ва лакрднје, и све

држим да г. Поповић није мо

гао тако брво у вагребачкој са

бзрници положати курс ва вз

цеве, |све држим да је морао

где год на прифат ићи. Сад
или је морао ићи код Чик а-

Стеве В. Попо вић а или

код Васе Ђурђевмћа. Јер врло

се добро сећам ив читања, да

оу и они 20 година држалн

предавања о вицевима на ва

гребачком сабору. Но нева се

не кају. може им бити савест

умирена могу поћи са овог

светг с миром као што је кавао

Захарија: Одпусти Боже раба
твојега с мирсм. Тако и Васа

Ђур^евик могао је касти кад

је пошао последњи пут ив ва-

гребачке саборнице: ртпустите
ме господо с миром, јер у г.

дру Душану Поповићу остав

љам себм достојног ваменика.

А да је ово истана, ко не ве-

рује нека ивволи доћи у кар-

ловачку саборницу, па ће се о

мојим наводима осведочити.
Оволико данас, а сутра г.

Поповићу даље.
И ако ово није угла^ено,

ипак држим да није онако фино
као оно у „Бранику“ испод

суваче.
Кам еница.

Влада Савић ратар.

Где су Куеновци?
п.

„Новж Србобр»н а
много је пу-

та до сада устврдио, да су Куе-
новци у радикалној странци, а

у самосталној странци нема их

ни једног, да су онде сви чисти

као од мајке рођени.
Хајде да ^видимо, је ли тако.

Вмнковачки Срби, може се

рећи сви до једнога били су
Куеновци, највернвје присташе

бившеКуенове „народне
и

стран-

ке, па су код свију ивбора увек
сви листом гласали ва влидине,

Куенове кавдидате, најпре ва

Куеновог оца, после његовог

брата, после ва Јоцу Бевако-

вића, за тим Олавољуба Неш

чића, нв само да су гласали, не

го су и најжешћи кортеши

Куенових каидидата били. Ето

питајте Корловчане и Лачане

је ли тако. —

Али највврнији и најревнос
нмји Куеновац био је Миша А-

настасијеввћ адвокат у Винков

ци. Та ко се не сећа Мишиних

говора, којима је он увек, али

увек пооле ивбора повдравлво
ивабраног Куеновог посланика

са истим речима: г Дични наш

посланиче“!? Тако је повдрав

љао грофа Куена, тако Јо-

цу Бенаковића тако Славољуба
Нешч&ћа. И летос при мвбору
он • је био најшешћи кортеш

Куен-Чавраковог кандидага др.

Тропша, с њим је ишао, кор

тешовао, држао говоре, на самом

ивбору народ га је грдио, викао

ва њим, и гле сада после 5— 6

месеци — он самосталац. Ето

у „Србобрану и стојп, ко су све

ва епархрјској скупштиии ар

хидзјецеве ивабрзни у одсеке

епархијске па је све оне ^који
су самссталци штампао велмким

словима, а ме^у њима је и А

вастасијевић, дакле га убраја
ме^у самосталце.

За нашега проту Уроша Ђу-
рића внамо већ какав је само

оталац: Старм народњак, после

либерал, велмки поклонмк па-

трмјарха Георгија, а од како је

у Винковцч, увек је гласао ва

кандидате Куевове, а никако ва

оповицију. па ни летос, сада је
самосталац!

Може се смело р ћи: да неје
био летос ивбор у Винковци
тек трећи дан, када сеЈзећ вна-

ло, да Куеновци немају већине,
тешко да би и један Србин Ван-

ковчанин гл>lсао ва каедидата

коалицчје др. Племнћа^ него као

и до сада — ва Куеновца. Ова-

ко се помало шпекулирало: неки

су гласали ва Куеновцн Трот
ша, а неки ва кандидата коа-

лгције др. Племића по оној ср-

бијанској: добро јутро чаршиЈо
ва обадве стране.

И ето сви ти бивши доју
черашњи Куеновци данас су
самосталци, па^опет „Нови Ср
бобран“ има куражи, да тврди,

како су у њиховим редовима
нема Куеноваца. — Вад^ у ту
ђем оку трун, а у свом не види
— греду.

Забавно поучно село наКлиси.

недељу по подне је било

вабавно поучно село на ново-

садској Клиси. На том су селу
били не с»мо Клисани, него мно-

ги и са салаш-. новооадских.

Највећа просторија на Клиси је
школа, али је и она била сувн-
ше мала, те су многи били у

ходнику.
Прво је говорио Јаша То-

мић о вадругарстну у опште,

□а онда о сточарској вадруви.
За тим је Ђор^е Петровић учи-
тељ читао приповетку: Како ра

сту речи, кад иду од уста до

уста. Напослетку је ванатлмја
Стева Свињареввћ декламовао.

Клнсанн су били врло ва

довољни са овим селом и ради
би да се што чешће поиови.

Одбдр који прире^ује села, ода-

вваће се овој жељи, те ће по

свој прилици већ другог дана

Божића бити друго село Тада
ће бити село и на салашима,

јер до половиве јануара тешко

да ће бити у вароши село.

Трговачви преговори с Аустро Угарском.

лМа^арорсаги има овај теле-

грам нв Београда: „Српска вла-

да још није одговорила на беч-

ку ноту, пошто је била вауве-
та важним пословмма (аајам,
топови), али ће српски одговор
сад у скоро отићи у Беч. У

Београду су прожети потребом
да се правилнм трговински од-

носи са суседном монархијом
успоставе и у томе погледу
поотупиће ое са ајвећом пред

усретљивошћу. Српске набав-

ке у Аустро Угарској вависиће
од тога, V колико ће V овом V-

говору бити вајемчен и осигу-

ран иввов српске стокз и Д”у-
гих провввода у Аустро-Угар-
ску Другим речима, српска вла-

да јв спремила да учини по-

властице али ва сввку поједи-
ну повласт^цу тражвће повла-

стгце ва Србију.

Убојица

Пишу нам ив Бешке: — Јуче се

код нас »бмо један жалостан случај:
Овдашм грађажнн Отевак Груловмћ,
повнатн убојаца, убно је врло честн-

тог н угледног ратара Малава Ре-

лнћа. Мнлак се пре жратжог вренена

доселно оваио у Бешку нв Новога

Сада. Мнлан је снн честитнх роди-

тела, те је н сам бно ваљан и че-

стит. 0 убиотву аегову јављам вам

ово: Отеван Груловић је познат убо-
јица, којн је већ внше пута кажњеи

бно. Тако је кажжен био радн тешке

озледе нанесене Аци Божићу, којем
је сикиром раме одвалио. Пре крат-
ког времена је ножем убо у врат

Нинковића, а сад је ево убио честн-

тог м вредног ратара Малана Реди-

ћа. Груловић је већ пре две-три не-

деље за ништа опсовао бно Мнлану
матер. Од то доба га се Милан кло-

нио. И кад-год би Груловић пришао

к столу Миланову у бирту, Милан

би отишао од тог стола. Тако је н

јуче седео Ммлан са два пријатеља
за столом, кад ево ти дође и Груло-
вић и одмах оеде до Ммлана. Милан

му рече: Што тражиш свл м кавге?

Опсовжо си ми матвр, а ја нмеам хтео

да се ту^ем м свачам с тобом, но

иећу с тобом нм ва једнмм столом да

седим.ККд се Грул ввћ још више

наже Милану, овај га руком одгурне

од себе. Убојнцн вмја ^вмше требало.
Дпгие се и оде. Ммлан је одмах вн

део да Груловвћ нешто смишља и

диже се после мало и пође кући.
Груловмћ је међутим отмшао до

своје куће, увео два револвера и

два ножа м поввао и свога смна са

речммл: Хајдвмо да убијемо Релића.

Они је одмах био готов да послуша

оца. Кад су дошлм у речени бирт и

вмдели да је Ммдан већ отишао кући,
а они терај ва жнме Отигиу га код

куће Швабе Штерли. Ту се на ули-

ци на^е н Мплан Лубурнћ и баци се

нзме^у Милана м убојице да отклоии

иеорећу. Груловић потрже тада ре-

волвер и попрети Лубурићу да ће и

њега убити, ако се не окломи. Лу-
бурић се мало одмакао, но руком је
штмтио Милана, ког убојица удари

ножем. Милану по^е ва руком да у-

макне у дворкшто Штерлмјево, но

ту га стигне убојица, сруши га и

пресече му врат. Ни то му мије било

доста. Забадао је нож у Милаиа све

дотле, док свај није душу испустио.

Тада стигоше и сережани и одведо

ше убојнцу ваједно са честмтим снном

у апс Милана оплакују родитељп,

љуба и петоро нејаке деце Жали ва

&мм и цело оело, јер је био треввем|

радин и честмт.

У пажњу!
По изборком закону у враље*

винама Хрватској, Славонији и

Далмацији, саставлвју се сваке го

дине у јануару листине изборника
I бирача, на се затим имају у том

месецу кроз 8 дана изложити на

јавни увид, а у жстом року дозво

*ене су било писмене или усмене

рекламације на општинско (градско)
поглаварство, које решава нарочити

рекламециони одбор, а против ре

шења овога, може се нризвати на

кр. сто седморице у Загребу, у

року од 5 дана.

З^Изборне листине. игржју врло

вгжну улогу при изборима, јер само

онај може гласати ко је у њима

(ма и бесправно) уписап, па с тога

обр&ћвмо пажњу свима шшим при-

јапљвма односно месним стрвнач-

кам одборима, да воде о томе ра-

чуна и да у одрсђено време оду

општннском погдаварству, где им

се мора датн попнс ивборника и

барача на преглед, па да се по

служп својвм правом, нанме да

против неваконптог уноса или нс-

пуста и8 изборне листинр реклами-

рају, а неће шкрдн?ж да се увме

и препис свију биркча који су упи-
сани у ЛБСтину, јер то свакако би

добро дошло код могућвх нових

ивбора.

Брзојави „Застави“.
Стмглн 10. децембра.

Кошутова нвјава.

Будинпешта. Кошутје ив

јанио, да су противници жељни

да ивавову нове крние, али ува-

луд. Невависна стр »вка довр ла

је ва владу а вије напустила
начрли. Влвда ради на економској
невависности Угерске. Уверен
је да ће невависна стравка по

магжти коалнцију. — Министар
председник Векерле ивјавио је,
да влада хоће да уведе опће

(?) право гласања. На пролеће
поднеће влада предлоге еко-

номоке и предлоге који ће про-

шкрити жупанијску самоу праву.

Нова радња готових

== одела ==

Пжжте Сжжжкж ј Ножом Сжду, дужжжскж ул.
бр. 36. добжла јж огромжж жжбор ндјмодерни-
јжг *жжог јжм&жг ж жжмеког оджлж жа мупке,
жжмеке м джцу.

= Цеие миеке ж утвр^еие =
I. 1126 4 —

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■l

№lll «БУКЛ е

спн шљш
нуди најјефтинмје

Алекс. А Мудрок,
Мжтровмца (Срем).

I. 1461 28-

т III? 'IЈ За чисту

МКI /1 • гарантован<>

у жантама од 5 кила

■мбВВмив ♦рано.

Багри К. 7*40.

Кмифl Ж.ШШР, Вол.-Бечкерок.
ј. 1653 3—lo

= ПРОДАЈЕ СЕ =

КАНТИНА
без конкуренције

на Ђкртелепу. Упмтати у кан-

ТИНИ. I—3

Оферирам беа обавеае за готов

новац, беа шконта, «а мога овда-

тњег стоааржшта но 100 кг.

1-а OРАIЖ ™> Ф' l8'—

1-а ШЉИВЕ бовжискв по ф. Iб’sо

Тован ХХоххбгкћ.,
код „Джа Аржжмн*“ — у Пжичежу.

Адресж жж телжгржн®: РоротГб Моћгоп.

Интерубр. Теле»он бр. 131. 1. 1706 I—3

КРАСТАВЦЕ,
пфефероке.

Кисео купус
100 кила 10 К бруто оферира

Ј&иХХХОЗХ ХжIХХОIС

I 1628 18—20 ХТШШ.

Ценовинцк бздава.

Главнж уреднжк Јаша Томжк Одговорнж уредник Коистантмж Брадваровжк. Орпска штамнарија дра Овет. Мидетжжа у Новом Саду



ЗАСТАВА ЛИСТ СРПСКЕ НАРОДНЕ РАДИКАЛНЕ СТРАНКЕ (Вечерњи лист)

Брзојави.
Сомбор. (Телефонски иввештај. Стигао

24. новембра у 8 сати ујутру.) Овде у
Сомбору победио је радикални кандидат

Нова Машић са 204 гласа већине. Ивбор
је трајао до поноћи. Одушевљење велико.

Сомбор. (Брзојав.) Овде ивбор посла-

ника довршен око поноћи. Гласало јавно
хиљаду бирача. Радикални Нова Машић

добио 602 гласа, др. Јоца Лалошевић 398

гласова. Сви 54 изборника који су бирали
свештеничког кандидата гласали су на

пароха Томића.

Изабрани посланици српске народне радикалне странке.

У овај мах још нисмо у стању да до-

несемо тачно имена свију посланика који
су до сад изабрани. Многе смо брзојаве
добили унакажене а ив некојих места не-

мамо извештаја. Овде доносимо имена оних

радикалних посланика, који су до сад ива

брани.
У архидијецези:

Световни.

Ср. Карловци: Др. Ћорђе Красојевић.
Земун: Др. Миливој Бабић.

Румски срев: Др. Младен Лисавац.
Ердевички срез: Др. Александар

Рокнић.

Ст. павовачки ср е в: Др. Мита Стој
ковић.

Митровачки срез: Др. Миша Ми

хајловић.
Свештенички.

Сремски КарловцииСтаро Па-

зовачки срез: Дамјан Прерадовић.
Земун и митровачки срев: Паја

Зековић.

Румски срев: Јован Магарашевић.
Ердевички срев: Јован Јовановић.

У бачкој дијецези.
Световни:

Нови Сад: Др. Славко Милетић.

Сомбор: Новак Машић.

Ст. паланачки срев: Кузман Ми

ловановић.

Ст. бечејски срев: др. Живко Про-
дановић.

Стапарски срез: Др. Бранко Вујић.
Суботички срев: Др. Владислав

Манојловић.
Жабаљски срез: Др. МитаМушицки.

Свештенички:

Нови Сад и ст. паланачки срев:

Др. Јован Радивојчев.
Ст. бечејски и жабаљски срев:

Прота Милсш Папић.

Сомбор, стапарскиисуботички
срев: Александар Тошић.*

У будимској дијецези.
Световни :

Мохачки срев: Ђока Космајић.
Свештенички:

Мохачки срев: Стеван Михалџић.

У пакрачкој дијецезн.
Световни:

Ново-градишки срев: Др. Никола

Ђур^евић.
Свештенички:

Пакрачки и новоградишкн срев:
Прота Сава Стојакопи&.

У темишварској дијецези.
Световни :

Вел. Бечкерек: Јоца Глигоријевић.
Модошки срев: Тоша Рајић.
Вел. св. миклушки срев: Др. Бран

ко Илијћ.
Свештенички:

Вел. Бечкерек и модошки срев:
Паја Милин.

Арадски и Вел. Сент-Миклуш-
ки срев: Јоца Гавриловић.

Свега досад изабрано 29 радикала.
Сутра у суботу је ивбор у вршачкој

дијецеви Тамо су кандидовани ови ради-ј
кални кандидати који ће бев сумње сви

бити ивабрани:

У вршачкој дијецези.
Световнн.

Вршац: Др. Марко Ранчин.

Панчево: Др. Стева Јочановић.

Вршачки срез: Др. Жарко Мила-

диновић.

Белоцрквански срез: Др. Коста

Хација.
Уљмански срез: Мита Клицин.
Ковински срев: Др. Светислав

Новак.

Црепајски ивборни срез: Др. Јо-

ван Радивојевић-Вачић.
Перлески срез: Жива Витолић.

Свештевнчки:

Вршац, вршачки и уљмански

срев: прота Божидар Поповић.

Панчево, црепајски иперлески

срев: Мита Шајић.
Белоцрквански и ковински срез:

Владимир Ристић.

ПОДЛИСТАК. У НАЈУЖНИЈОЈ МАЋЕДОНИЈИ
— Путописне белешке Ивана Иванића, —

Пролазећи дуж островс&ог језера, желез-

вичк* пруга на догледу Петрског језера екреће
све на виши терен.

Сад путујем већ по битољс^ом вилајету,
чија гравица иде средином островског језера,
тако да једна половина истог лрипада битољ-

ском, а друга солунском вилајету.
Стижемо на врло живу станицу Сорови-

ћево (турски >Сурович«), близу истоименог

села, које је чувено еа својих винограда и од-

личног соровићског белог вина. Код саме ста-

нице озидано је више лепих кућа, у којима су
трговачки магазини, дућани, ханови и кафане.

Ова станица имала је у прошлом грчко-

турском рату стратегиску вредност. Ја сам баш

у очи рата путовао овим стравама и гледао
овде истоваривање војске, топова, коња ихрк-
не, која је долазила из Витоља и Солуна и са 1
ове станице колским путем отправљана на грчку 1
границу.

Од Соровићева пруга се пење све на виши '
терен, који је го, непошумљен и слабо обде- ,
лаван, јер је камењар. Ово нарочито од ста-1

нице Бањице, крај истоимене варошице са 1500
становника чистих Срба, који у ооталом насе-

љавају читав овај рај, изувимајући неколико

турских и потурчењачких села.

Између Соровићева и Бањице лежи стани-

ца Екши су (Кисела-вода), близу повећег срп-

ског села Врбени. После Бањице је прва ста

ница Лерин.
Овде напуштамо железничку пругу која иде

преко плодног битољског поља за Битољ. Од
Хлерина до Битоља има само још једна ста-

ница Кенали, а за тим одмах град Битољ,
крајња станица железничке пруге

Солун—Битољ. Ми за сада немамо никаква

посла у Битољу, он нас се не тиче, пошто

тај град није у Маћедонији.
Само доњи, јужни делови битољскот вила-

јета спадају у Маћедонију.*)

*) Битољски вилајет граничи се: са истока со-

лунским: са севера косовским; са северо-запада ска-

дарским; са западна јањинским вилајетом, и са

југа Тесалијом. Битољски вилајет велики је 25.000

кв. клм. а има 920.562 становника. По простору

иањи је за једну шестину од Косовског вилајета.
Битољскии вилајетом управља валија у Битољу. Ви-

лајет је подељен на пет санџака и то: битољски,
добарски, елбасански, горички (корчански) и сер-
фвџски (Србички). Санџаци су подељени на казе и

нахије и то битољски санџак има 5 каза: битољску,

Ова железничка пруга нова је, али није
потпуна јер нема излаза. Од Битоља треба још
да добије везу са Јадранским Морем избивши

на њ код Драча преко Ресна, Орида и Струге,
Елбасана којим правцем иде и садашњи пут из

Битоља за Јадране. Но слаби су изгледи да

ће то ускоро бити, а питање је, да ли ће и

у опште бити под турским режимом.

Пруга Солун—Битољ има 218 километара

дужине и 16 станица: Солун, Текелија (10
километара од Сотуна), Крџалар (28 киломе-

тара), Гида (44 километра), Бер-Караферија
(67 километара), Његош-Агостос (79 киломе-

тара), Вртокоп (95 километара), Воден (110
кжлометара), Владово (119 километара), Острово
(137 километара), Соровићево (159 километара),
Екшису (164 километара), Бањица (178 кило-

прилепску, леринску, кичевску и охридску но има

још и 9 нахија и то: крушевску, демир-хисарску,
поречку, дримколску, дебренску, струшку, преспон-

еку, ресанску и моријевску.
Дебарски санџак има четир казе и то: дебарску,

матску, доњодебарску и речку.
Елбксански санџак има три казе и то: елбасан-

ску, грамешку и паклињску. .
Горички санџак има четир казе: серфиџку, ко-

стурску, келониску и старевску.
Серфиџки (Србички) санџак има шест каза: сер-

фиџку, казанску, џумску, насекићску, гребенску и

еласоњску.

Из бор и.

Ми смо још у јутарњем броју „Ваета-
ве“ утврдили, да су избори пошли путем,
да ће наша радикална странка имати на

сабору већину посланика Рачунамо да ће

сви срезови и вароши у вршачкој епар-

хији бирати листом радикале, као што се

то у Бачкој догодило Да ће тако бити то

потвр^ују иебори ивборника, то потвр^ују
прошли избори.

Наши бирачи у вршачкој епархији,
треба да буду одлучни и дисципловани и

да оставе на страну сва лична питања.

Не тиче се ни Петра ни Павла него се

тиче наше народне црквене автономије,
тиче' се права народвих. Ми смо наследи-

ли од наших старих велику, вековну бор
бу и ми морамо ту борбу да свршимо ча-

сно, у корист народа. И ко са те стране
схвати ствар, тај ће внати где му је пут
и мета.

На челу свију епархија стоји до сад
бачка епархија, где су свуда са великом

већином где где и једногласно изабрани ра
дикални кандидати Једногласно јз ивабран
др. Влада Манојловић у Суботици, једно-

Врој 247. У Новом Оаду у гетак 24. новембра 1906. Година ХИ»

“Заот*жа“ жвла»и сваки дам два пута, а жедељом
■ поиедељижком једаред.

Цежа је ва Угареку жад ое јутарљи ж вечерк>и
ажст ваједно шаље на једав месец 2 кр. 40 пот.

да четврт године 7 крува. Кад се јутарњи и

/ечерљи лжст васебно шаље: месечво 2 кр. 98 пот.

жа четврт годжне 8 крува 75 пот

Аустрију и све остале земле ва четврт
годиве 10 круиа.

НароДИИМ бројевима од петка цеиа је:
за иола годиве 2 круне, на целу годину 4 круне,

* »а стран" вемље годишње 6 круна 50 пот.

Поједини вечерњи бројеви стају
10 потура.

Телефон бр. 131. ИЗДАЊК ,РАДА“ ДЕОНИЧАРСВОГ ДРУШТВА. У РУМИ.

За огласе плака вв по 12 пот. од сжаке »рсте
овакжх снтинх слова.

Уредииштво „Заставе“ је укукж г. Ј. Т. Чавжћх

Аджвнистрацжја „Заставе“ иалааи се у кућж, гдв
је Мжлетвћева штампарија у главиој ул. бр. 22

Дописи шал>у се уредништву а иретплата
и огласи адкивистрацији „Заставе“.

Рукописе не враћамо.

Поједвни вечерњм бројевн стају
10 потура.

Чек-конто 12008.



метара), Лерине-Флорина (187 километари).
Кенали (202 километара) и Вистов (218 км.)
Цруга је врло солидно грађена и железнички

□рагови и телеграфске мотке све је од жељези.

*

Град Лерин удаљен је три четврти сата

од железничке станице, а лежи у подножју
главног села овог краја Буфд и истоимене по-

шумљене планине, те је положај овог града

врло леп. Иначе је то сасвим обична сиромаш-

на паланка, каквих обичн) налазимо у уну-

трашњости Турске. Пошто је у пданинском

склопу она се шири само у дужину протег-

нута је уз један поток. Ваше вароши, на де-

сној страни на једном брдашцу постоје зидине

старе тврђаве још из времена српске влада

вине у овим странама. Те се рушевине сад озву

»Куле«, а до њих је и једна православна цр-

ква у рушевинама. Поред Лерина пролази

стари пут, који полази од Драча са Јадранског

Мора преко Елбасана*), Струге, Орида, Рема,
Битоља, Лерина и Водена за Солун. То је
стара трговачка џада, која је спајала Јадран-
скђ са Јегејским морем. Она је и сада једина

*). Елоасан је на реци Шкумби, центар елбасан-

ског санцака. Има 15.000 становника, већином Ар-
наута. И околина му је насељена Арнаутима. Очу-
вано је само неколико срнских села. Елбасан је
чувен са свога доброг уља (зејтина).

сувоземна спона та два мора, пошто железни-

чке цруге нема даље од Битоља ка Јадран-

свом мору.
У Лерину има 8000 становника, огромном

већином Срба, али су они, у оскудици својих
народних школа, Гркомани и ако, сем неко-

лико чорбаџија и трговаца и не знају грчки.

Покушаји да се у Лерину отвори српска шко

ла нису, успели. Било је доста Срба у Ле-

рину, који су молили битољског валију, да им

одобри отварање српске школе, но без успе-

ха! Грчка пропаганда и њен шеф, овдашњи

грчки владика све је употребио, да код тур-

ских власти осујети отворење српске школе. Бу

гарска пропаганда живо ради у леринској око-

лини, али без већих резултата. Сем једне мале

школице у Лерину и неколико школа у око-

лини, Бугараши немају ничег другог у лерин-

ској кази. Нхрод остаје веран патријаршији и

неће у окриље бугарског егзархата. Сукоби

азиеђу бугарских и грчких комитских чета

врло су чести у последње време у овом крају.
У оближњем селу арменском догодио се 1904.

г. страшан покољ, а то је заслуга ових туђин-
ских, незваних ослободиоца«. Њихово супар-

ништво плаћа Србин својом крвљу ...

Лерински трг доста је жив, али је некад

био још живљи. Сад му битољска пијаца јако
конкурише. На леринском пазару води се жива

трговина са пшеницом и вином, том најглавни-
јом производњом леринске околине. Од занат-

лија има највише грнчара, самарџија, терзи-
ја и т. д.

У Лерину је седиште и кајмакама лерин-
ског среза и патријарашког митрополита лерин-
скомегленска епархије. Еадје Мегленска област

потурчена у ХУШ. веку. један део њен спо-

јен је са леринском епархијом, која је тада

добила сној двоструки назив.

И ако леринску епархију не насељавају
Грци, већ Орби, свагде верни и одани васе-

љенској патријаршији, ипак је духовни старе-

шина, митрополит Грк. Тако је, као што

знамо, у свој Маћедонији,
Свешгеници су у градовима Грци или поје-

лињени Срби и Цинцари, а сеоски свештеници

су Срби, па како не знају грчки, они у цр-
квама служе словенски.

Старина ове вароши тамна је, али пре ће

бити да је она постала у давној етарини, мно-

го пре суседног Битоља, пошто је Битољ по-

стао пак у другој половини XV. века.

Староседилачки елеменат Срби називају
овај град Лерин, (погрешно се пише у нас

Хлерин) а Турци и Цинцари га називају по

грчком Флорина.

гласно је изабран др Мита Мушицки у
жабаљском срезу, једногласно је ивабран др

Бранко Вујић у стапарском срезу. Оваку
поб ду очекујемо насигурно и у вршачком

владичамству. У архидијецеви, у својпј

прест^лници пао је патријархов кандидат,

његов рођак, а ивабран је председник срп-

ске народне радикалне странке др Ђорђе
Красојевић Оао маого значи и по нашу

радикалну странку и по патријарха Ге

оргија.
Иааче су у целој архидијецеви изабра-

ни свуда радикали и то са огромном ве-

ћином осим у даљскбм срезу, где су па

тријарашки спахилуци и где толики свет

зависи од њега. У осталом у Сремским
Карловцима, у /Јвљском среву и другде ра

дило се новцем и о томе ће бити речд и

на сабору.
У овај мах још није могуће тачно у-

тврдити, како ће бтги пдједчне странке

заступљене ћа саб ру. Мањину сабора са

чин>ав>»ће посланици самосталне странке,

који ће бити међу посланицима мањине

најјачи биће неколико клерикала, неколи-

ко равличија, Хоће ли бити они у свему

сложни, видећемо Но срећа је што ће срп

ска народна радикална странка бити доста

јака, да узме у заштиту народна права.

Нека је хвала народу, што је у овој до

ста тешкој борби умео да остане чврст и

није се дао ни завести, ни поколебати.

Рад окупаторке.
Сарајево, 20 новембра.

Код нас изненађењз иза изненађења сва-

ки дан избијају на површину, те се пуним

правом може Босна назвати земљом изне

на^ења.
У последње вријеме влада је затворила

српске школе у Љубињу, Завали, а учи-
тељима у Д. Тузли и Брчком вабранила

је настављатисве дотле док не приме од вла

од цертиф кате. Ове цертификате влада је у-

вела својом наредбом прије санкционисања

уредбе. Разлог увађања цертификата на-

ва^а тај., што учитељи, који имају церти-

фикате не требају тражити потвр^ење од

владе, него је довољно да се са цертифи-
катом пријаве код котарског предстојника,
који је властан учитеља потврдити. На

први поглед изгледа да је влада имала до

бре намјере, али ко позна бзсанску владу

посумњаће у њену добру вољу што она

и сама у својој наредби о цертификатима
открива, јер каже, да „влади престбји пра-
во цертификат одузети“. Овоме комента

ра не треба, јер је јасно да је хтјела вла-

да српске учитеље подчинити под своју

прљаву власт. Колико би српска школа и

српски народ имао- шгете, кад би ови цер-

тификати остали у кријепости одма се ви-

дјел). Није намјера владина само у овоме,

него јој била још једна много грознија, да

ватвори многе српске школе, јер многе на-

ше школе имају учитеље, који нијесу свр-
шили потпуне науке. Ако не смијемо ова

кове учитеље држати, морали би бар за

сада и многе школе ватворити, јер не мо

жемо учитељз са ттпуном спремом пла-

ћзти. Свуда у културним вемљама један
нови закон ррши све старе наредбе и за

коне, који се косе с њиме, само то није
случај у овој земљи плача. Наша уреДба
јасно наређује, да све наредбе донешеће

стрије уредбе губе пра шу моћ ; али босае-

ска влада не обазире се на ово наре^ење
него нам школе ватвара. Злр очо није да

хилук ?

На 17 ов. мј. одожшала се расправа

пред овдашњим окружним судом против г.

Стјепа Кобасица. уредника „Српске Ријечи“
и г Тешићу, пароха из Грачаца на тужбе
судије Теодорозића ради увреде поштења

почињене штампом. Тешић је писао, да ту-

житељ мије пристојно повдразио спровод,
што се докавало али се у истом чланку

рекло, да је тужитељ „неотесан“, па су о-

бојица осу^ши по један мје:ец дана там-

нице. Заиста драконска казна!

На 18. ов. мј. проведена је пред истим

окружним судом расправа протлв истог у-

редн Iка и пароха Поповића из Приједора,
на тужбу др Бергера лијечника ив Прије-
дора, који ја исте тужио ради увреде по-

штења нанеш^не штампом. Расправа је тра

јала читав дан, на којој се испоставило у-
жасних сгвари, које су престаћиле тужћ-
теља као и његове протпостазљене у врло

миверној и црној слицј. Навешћемо неко

лико ствари. Констатовало се, да је једном
болеснику дао маст за свраб да пије а он

је боловао од неких грчева у стомаку. Једну
жену лијечио од сушице, а она боловала

на упали материце Једно дијете ујело би-

јесно псето, али га није хтјео прегледати,
него га спремао марвеном лекару ,и т. д.

Дакле све гровне ствари, које су свједоци
под присегом посвједочили и оптужени

ци бијаху ријешени оптужбе.
Ова расправа изнијела је мизерну спре

му дотичног лекара, а освијетила је рад

босанских члновника и њихове управе. Из

овога примјера може се видјети какве чи-

новнике Аустрија инпортира у ове орпске
земље и какве мизерије мора ова рдна

вемља хранити. Тим је веће зло за босан

ску управу, што највиша инстанција ва

лечаиштво даје најповољније и најсјаније
мишљење о овом лекару, те га управ у

звезде кује. То је доказ да нијесу ни

ови бољи, јер какви слуга, такви и гос-

подар и обратно ЗКалосно је али је тако,

што смо се о расправи могли освједочити,
макар то влада не да ни рећи ни писати.

Ми само велимо: иде ћупа на бунар док

се не равбије!
Данас је г Стјепа Кобасица уредник

„Српске Ријеча" наступио ватвор од три

надјеље. који му је досуђен на тужбе не-

каквог Јех�ла из М >стара, што је навван

у листу „Чивут“.
Страшна и драконска кавна!

Нови Сад, 24. новембра.

Избор свештеничког кандидата у

у Сомбору, стапарском и суботичком

срезу. Кандмдациони одбзр српске на-

родне радикалае странке кандидовао је ва

свештеничког кандидата ва Сомбор, ста-

пароки и суботички срез пароха из Пара-
га Александра Тошића. Но он је неколико

дана пред сам нвбор писао писмо главном

уреднику „B»ставе“ј да се никако не може

примити кандидатуре. Томић је био онда

болестан и вамолио једног пријатеља, нека

пише г. Тошићу, да је довео странку у

неприлику и да треба да се прими. На

ово није дошао одговор и кад се састао кан-

дидациони одбор, Томић јето писмо прадао

одбору. Одбор је онда кандиддвао Тошу
Милића. Међутим су пароха Тошића при-

волели бирачи из стапарског срева да о-

стане. Он је остао и они су га бирали

једногласно и јавили то и у Сомбор. У

Суботици су гласали међутим једногласно
на пароха Тошу Милића. Тако је дошло

да су бирачи та три срева гласали на два

радикална кандидата. Изабран је парох

Александар Тошић, Ми се радујемо њего-

вом ивбору, али нам је жао што се дого-

дио случај, да смо у један мах имали два

кандидата, а није било времена, да се ствар

уред^.
~

Изборна борба
у вршачком владичанству

Избор изборника у Вршцу.
У среду 22 о. м. обављен је у Вршцу

избор изборника, воји ће бирати свештеничког

посланика. Вршчани су једногласно изабра-
ли 41 изборника, који ће сви гисати на ра-

дикалног кандидата, проту Божидара По-

повића.

Из белоцркванског среза јављају, да је тамо

обезбе^ен избор радикалним кандидатима: дру
Кости Хацији и пароху Владимиру Ристићу.
Огромна већина изабратих изборника припада
радикалној странци. Либерали се обукоше у

белу пвну кортешујући за своје кандидате, али

народ неће да глара за ону странку, која иде

са патријархом Георгијем.
*

У вршачком изборном срезу (села
у вршачкој околини) ввабрати су сами ради-

кални изборници. Једногласан избор радикалних

кандидата, проте Божидара Поповића и

дра Жарка Миладиновића обевбеђен.
*

Бирачи вароши Вр шца одржали су 21. о. м.

конференцију, у којој су радикални кандидати:

прота Божа Поповић и др. Марко Ран-

чин развили свој програм. Њихов је избор
потпуно осигуран, Јоца Недељковић, кога је
»Браник« истакао без питаља, није се примио

к^ндидатуре. Други кандидат није се за сада

пријавио

Либерали су почели да муте по ковинском



срезу. Удружили се сви шарењаци, не би
ли оборили радикалне кандидате Али всује им

труд! У Ковину ће рздикални кандидати сјај-
но победити.

Политички преглед.
ТрОЈНИ савез. Полувв*нични лист „Пра-

гер Тагблат*, што излави у Прагу, *ма

извештаја, да ће тројни савев, ко ему ин-

лави рок 1908. године, бити продуженјош
на шв.т година, дакле до 1914 године.

Тројни савезсу 1902 нродужили на шест го«

дина. У смислу уговора савез се може само

тада раскинути, када га на годину дана отка-

жу. Ну и Немачкој и Аустрији данас је
још потребан савев те га крлј свију ва-

тевања н крпарења хоће да одрже
Из угарског сабора У јучерааој сед

ници посланичке куће продуж^на је рас
права прорачуна ва министарство пољо-

привреде. Говорио је румунски народносни
посланик Аурел Новак, који је трлжио
да се црквена и државна добра парцели

рају и дају сиромашнијсм вемљорадницима

под вакуп. ПавлеЛавар говорио је о од-

гајивању животиња и о државним ерге-
лама. Стеван Ч. По п говорио је о сре^и
вању имања у Ердељу, а Золтан Вернат
о исељавању и с тиме у свеви о оскудици
пољских радника.

Аустрија и Бугарска Вугарска вла

да добзлаје пристанак аустријске и угар-
ске владе, да се почну преговори око ва

кључивања трговинског уговора ивме^у
Вугарске и Аустро Угарске. Решено је да

се преговори воде у Вечу. Од бугарске
владе одре^ени су ови делегати: Сарафов
дипломатски агент у Бечу, Боев, управ-
ник народне банке и Косев, начелник тр
говинског одељења министарства спољних

послова.

Хрватска и Славонија.
Оставка потпредеедлика саборског Старчевића.

Између дра Мила Старчевића и вође Стар-
чевићанаца Јозуе Франкаизбиле су неке несу-
гласице, које ће се услед јучерашвег доглђаја
у саборској седници још већма ваоштрити. На

почетку саднице потпредседник др. Миле Стар-
чевић аредложио је, да сабор изрази своје не

годовање на нонашању посланика Франковца
Едеговића и Лукинића, који су прошле седнице

употребили неколико непарл&ментарних израза.
Ова двојица су узајамно један другог оптужи-

вали, ‘да с/ проневерили јавне новце. Када је;
на почетку седнице потпредседник Старчевић,
који је председавао, поставио питање, да ли

сабор прима његов предлог или не, Старчеви
ћева странка остала је седећи и тако су пот

председника Мила Старчевића сами његови

људи девавуисали. Старчевићева странка хтела

је тиме да постигне, да резолуционисте сами

изразе негодовање, али ови то провиде и оста-

ну и они седећи. На тај начин пао је пот

председников предлог. Др. Старчевић повукао

је одма конзеквенцију и поднео оставку на

потпредседништву.

Из уста у уста.
„Куку м«ни, црној кукавицн!

И не могах га подики I А баш

сам га павила и неговала!... Из

овојих уста сам му валогаје да-
вала *

Нарицала нева кашљава бака

промуклим гласом над ввојим
мртвим унучетом.

Милоот мајчина, милост шенина је веома

често слепа! Не види шта ради! Ето како та

бака бевазлено привнаје свој страховити грех —

управо влочин — што га је учинила баш према

ономе, воји јој је био најмилији.
Тако оне све раде. То можеш сваки дан у се-

љачкој кући видети. Баба, мати, стрина или ма

које друго одрасло женско чељаде, коме је пооао

и дужноот, да храни и прехрањује ситну децу

— нарочито до прве године — даје ии врло че-

сто непооредно иа својих тста. Прожваће и про-

вавољн мало хдеба, погаче, проје, иедених ко-

лача, меса или друге које чвроте (крушне) хране,

ва вавољак кљука детету у уста. Или ахватив

вашикои наквог, било кашастог, било житког

једа — н. пр. окроба, мандаре, кајгане, оутли-

јаша, чорбе, млека и т. д. — окуси најпре овојии

устима да св увври, јв ли врвло или хладно, па

тек онда пита детенце. Или загризе какву воћку,

кришку хлеба, клип пурењака, парче меса и т. д.,
па онда онај огривак тутка детету у уеташца,

да га нжхржни или забави. Тако је то нешто

обично, да ннкоме и не пада у очи. Шта више,
то се рачуна у особиту пажњу и велику милоот,

коју домаћи и од јабане радо примају. Дође н. пр.
ма која жена иа села, па ће одмах — мила ра-

ди — дати детету што из својих уета, само ако

оно хоће да прими.
А како је то одвратно и видети! Кревуба баба

оа неколико укварених крњадака у увехлим, мо-

дрим а често и разгнојеним деснима оираднога даха;

жена са „6ипњом“ и давнашњим кашљем, којим
је мало час читаве лопте густе гњиланине ивба-

цила.... залаасе својим вавољцииа и огрнвинама

адраво, једро детешце, чиотих, нежних, ружн-

чаотих уста и иирисна даха! Човеку се сму-
чи, кад и помисли, како би њему било, да мора
од тог вавољка окусити... и чисто и« дна ду-
ше важали оно јадно дете, што не уме и не може

да се од тог суровог насиља одбрани. И међу
животињама је ретко таких појава. Тице, истина,

кљуном залажу своју младунчад, али у томе нема

никакве опаоности за њих. Сем тица где си

видео другу животињу, да тако што учини? А

ако би ое у томе баш на животињу и угледао,
што се онда умиваш и переш; што дете купаш,

бришеш и чиетиш, кад животиње тако не раде,
него све те посдове језиком свршују? Што и

ти не лижеш.... него се разумно и равложно

служиш рукама и оруђем, да све то боље и до-

стојније свршиш.

Али и да не уамемо у рачуи, колико јетајна-
чин гнусан, одвратан и аа човека недостојан, ипак

морамо и на то поиишљати, да он може бити и по

здравље опасан. Усне, непце, ждрело, ресица и

крајници су често легло и седиште свакојаким
болестима, а међу њииа је по гдекада и таких,

које се ласно на другога преноое Амо спадају го-

тово све болести слузокоже тих делова, које дола-

ве од нечистоће (н. пр. жвале, нувла, јармч и тд.),
а нарочито оне, које су познате као праве варазе
н. пр. кихавица (балабан), куњалица (инфлуенца),
окрлет (шардах), велики кашаљ, мраве, богиње и

т. д. И ако оне на одраолом немају видљивих по-

јава, јер је оно отпорније, те навали заразних кли-

ца боље одолева, ипак зато те клице, пренесене ив

његових уста на нежну слузокожу дечјих уота

могу ивазвати све оне промене у теду, које тим бо-

деотима одговарају. Другим речииа: отарије че-

љаде може бити привидно сасвии вдраво, па да

ипак дете варази, ако му што из својих уста

пружи.

Од заразних болести, које се нарочито тим

начином код нас на децу преиосе, довољно је
да споменеи оамо вренгу (сифилис) и јектику
(туберкулозу), па да свакога уверим, колико је
јпо народно здравље опасан обичај, да се деци

из уота у уста даје. У свету ое тога ради ва-

брањује, да се по поду пљује; да деца старије у

руке љубе; да старији млађе у уста целивају;
да се једним оудомили поотељом олуже; — у све-

ту се боје, да ће млеком од заражених крава јек-

тику добити; и ми сами говоримо, да „јектика кроз

седам зидова пролази“; и ми оами већ четрдесет

година верујеио, да ое таке болести могу и упо-

требом заједничке кашике и убруса при причеш-

ћивању разнооити: — па ипак још и данас да-

јемо својој деци валогаје и^вавољке непоередно из

својих уста — не разиишљајући колика је то о-

паоност за њих. Зато се јамачно и вренга и јек-
тика код нас тако шире; — и то баш по селима,
где им у другом овету није повољно вемљиште. 0

поуздањеи се то може рећи за јектику — оообито

од новијег доба, од како јој се порекло добро
повнаје, и од како је доказано, да ое она понајви-
ше још у детињству захвати, па тек каоније из

бије и мах преотме. Довољно је, да у кући има

у опште какво јектичаво чељаде, па да се ситна

деца, у непрестаном додиру с њим, од њега за-

раве, а где се не би заравила, ако оваки дан из

његових уота храну примају?!
Као што видите, отвар је веома овбиљна и

замашна, и ако у први мах не изгледа. Ко, дакле

својој деци здравља жали, тај нека нипошто, ни-

коме и никада не допуоти, да их ко из уота пита

и валаже. Ни са миродитељи, па ни деца међу-

ообно, не треба то да чине, јер ое не може увек

внати, јесу ли и они потпуно здрави. Она бака,
што је онако над својим унучетом кукала, јамачно
није олутида, да му је из овојих уста клицу јев-
тике предала, те га тиме варавила. Она је као

старија и отпорнија тој бодеоти некако одолева-

ла, и њега преживела, па ону жалоот дочекада... а

таких случајевх је на све отране.

Др. М. Јовановић-Батут.

Вести из места и са стране.

Дубровник о Восни.
У последњем броју Дуброваика* на уводном

месту воментарише последње догађаје у Босни, па

се зауставља на захтевима Босанаца и Херцегова-
ца на слободу штампе и друга грађанска права.

Алв ко ће позвати босанску владу на одговорност?
пита се

м Дубровник“. Делегацијама је то право до

сад стално порицано. Сем тога, оне ће увек гле-

дати интересе вемаља које представљају, а не Бо-

сне и Херцеговине. Стога, вели
п Дубровник,“ не

остаје ништа друго него да се све босанске и хер-

цеговачке патриоте без разлике вере и народности

за сад споје све своје захтеве у један једини зах-

тев — босанско-херцеговачку народну скупштину.
Сва остала питања морају да мирују. Тек кад Бо-

санци и Херцеговци добију право контроле и за-

конодавства, онда ће имати времена, да сами ре-

шавају сва своја питања, завршава „Дубровник “ Не

треба да се варамо. Земаљска влада може дати и

слободу штампе и устав, и народну скупштину, али

ће она и поред тога радити онако како сада ради,

јер све се може изиграти кад се хоће да изигра.

Осуђени Словаци-
Јуче је судбени сто у Ружомберку прогласио

пресуду над ружомберским парохом Аадријом Хиин-
ком и друтовима му. Суд је пароха Хлинку осудио
на две године државна затвора, 1500 кртна нов-

чане казне и 1669 круна парничних трошкова. Дра
Леринца Сробара, ружомберског |лечника осудио је
на једногодишњи државни затвор и 900 круна нов-

чане глобе. Андрија Јанчек осуђен је на по године

државног затвора и 500 круна глобе. Осим тога су

осуђени њих 12, који на 5, а који на 2 месеца др-
жатна затвора и са по 100—200 круна глобе. Све-

штеник Јосиф Томик осуђен је на 4 месеца дожав-

ног затвора, 500 круна новчане глобе и 416 кр. пар-
ничних трошкова. Осим тога свима осуђеницима
одузео је суд политичка права на три године. Др-
жавни тужилац тражио је, да се казне пооштре, а

сви осуђеници и њихови браниоци уложили су при-

зив против осуде, изушвши Маћашовског, који се

осудом задовољио.

Железничка несрећа у Софији.
Како јавља „Ден,“ догодила се прекјуче неда-

леко'софијске железничке станице железничка весре-
ћа, услед које је настрадало више људских живо-

та. У јутро у шест сати спустила се врло густа

магла, услед које ниеу могли влаковође видети зна-

кове те су проузроковали сукоб двају теретних^влакова.
Сукоб је био тако јак, да су се обе локомотиве и

неколико теретних вагона управо размрскали. Оба

влаковође и ложаче нашли су ужасно изнакажене

и згњечене, док је неколнко железничких чиновни-

ка што теже и што лавше рањено.

Ново дело грофа Лава Толстоја.
Из Петрограда јављају, де се гроф Лав Толстој

одазвао жељи и молби својих пријатеља и штова-

лаца те написао дело о руској револуцији. Наскоро
ће изаћи најновије ово његово дело под насловом:

„Значај руске револуције,“ у којем велики мислилац

руски исказује своје мњење о бићу и значењу ру-

ске револуције. И влада и револуционарци исчекују
с највећом пажњом ово дело.

Брзојави „Застави“.
Стигли 24 новембра.

Из угароког оабора.
Будимпешта. Посланик Хенталер пред-

ложио је у седници посланичке куће, да

се седнице продуасе ва 1 сат, док траје
прорачунска расправа. 0 овоме ће се реши-
ти идуће седнице. Вев расправе је изгласан

прорачун за министарство пољопривреде.
Јапаноки планови.

ЛОНДОН Кодјапанске војске у Источ-

ној. Азији опажа се јак покрет. Они јавно
говоре да хоће Русе да потисну до бај-
калског језера.

Руоија и Јапан.

Петроград Јапан чини велике тешко-

ће у погледу транзито трговине, вђжње

на реци Амуру. Није могућа погодба. По

свој прилици ће се прекинути преговори
Зајам у окупштини.

Београд. У скупштини почела је ра?-

права о ваконском предлогу о вајму. Оло

виција опструира.
Повећање броја регрута.

Будимпешта. Код јучерашње проб
пуцања с топовима рекао је фелдцајгма
стер Кропачек да треба што пре да

постарамо ва већи број војника код топ

ништва, јер нас на то упућује искуство
из руско-јапанског рата.



Јавна захвала.

„СтаробечеЈСка Српска Заиатлијска Певачка Дрј
жина“ приредила је на св. Аравђела приликом прс

слеве десетогодишњице забаву са игранком, која ј
добро посећена била и на којој су имали доброту дс

бровољжо приложити следећи: по 25 круна: Сав

Шовљански гостионичар Нови Сад; по 5 круна: Пс

тар М. Кекић, Сима Стефановић, Миша Ђорђеви!
Миливој Ковачевић (Митровица), Др. Миладин Сви

варев; по 4 круие: Сима Суботички, Рама Исиl

по 3 круне: Шандор Милованов-Лазин, Др. ђула Ба

латон; по 2 кр. 20 фил.: Динж Цвејанов; по 2 кру

не: ђока Џигурски Ацков, Др. Иван Влаховнћ, Др
Арон пл. Војновић, Јоца Салајџин, Јосиф Енглсма!

и Син, Данило Живковић, Даринка Мравић, Ленчи

ка Милованова, Војин Поповић, Радивој Савић, Мла

ден Кодић, Владимир Славнић, Чедомир Доросло
вачки, Душан Дорословачки, ђура Гулаш, Лукж К

Алексијевић Н. Сад, Јоваи Зичи; по 1 кр. 80 фил.
Шандор Баумхорн; по 1 кр 60 фил.: Богдан Ми

шковић; по 1 кр. 40 фил.: Милан Андријашевић; п<

1 кр. 30 фил.; Милан Спајић; по 1 кр. 20 фил.
Стеван Арновљевић, преч. Милан Пекаровић, Да
нило Каћански, Светозар Соколовић; по 1 круну
Бела ђармати, Др. Паја Мартиновић, Гашпар Каро
љи, Емилија Јоцић, преч. Јован Степанов, Др. Игња

Милко, Шандор Рајшли, Калман Хетеши, Шандо|
Обровачки, Шандор Михаљи, Нанчика Влашић, Буан
ко Мишковић, Иван Стојшић, Кристина Трбић, То
ша Пејчић, Јаша Драгин, Миша Џигурски, Андриј:
Кнехт, Пера Савић, Шандор Форишковић, Љубоми]
Спаић, Марко Станисављевић, Аница Стакић, Ми

лан Становић, Коста ћурчић, Милан Мартиновић
Стеван Џигурски ђукин, Стеван Живковић, Алада]
Леваи, Емил Рот; по 80 филера: Јосиф Марковић
Светозар Милованов; по 60 филера: Љубица Јоцић

Исидор Костић, Браћа Шварц, Мита Живков Аксиг

трговац, Шандор Хаднађев, Данило Јовић; по 50 фи
лера: Брацика Кон; по 40 филера: Роман Вербаји
Бошко Гагић, Гавра Цвејанов, Јоца Слепчевић, Војив
Ковачев, Стев. Проданов, Срета Силајџин, Мија Хад

нађев, Пера Џигуроки, Б;анко Суботички, Љјбиво;
Главашки; по 20 филера: Љубивој Грујић, Аца Про-
данов, Миланко Силајџин, Лазар Хаднађев столар,
Коста Дражић, Венцел Врецко, Н. Н., Алексж ћур-
чић, Јован Алтман. Свега 153 круне, за које дру
жина горенаведеној господи и госпођама изјављује
најтоплију благодарност. — Приход је био свега:

412 к. 20 фил. Издатак: 83 круне. Чист приход у

друштвену благајну: 329 к. 20 филера.

Књижевна вест.

По одлуци високославног Народног Школског

Савета од 16. (29.) марта о. г. Ш. С. 212—179. ех

1906. иод 20. октобра (2. нов.) о. г. Ш С. 639—628.
ех 1906. одобрена је за V. и VI. разред српских

народних школа, као и за повторне школе као нај
боља те врсте моја књига под насловом:

„ИЗ НАУКЕ
о

државном уставу“
за школу и народ;

но под условом, да тој књизи буде цена 40, а не

80 потура, те су о тој одлуци извештени како ар-

хидијецезалски, тако и други епархијски школски од-

бори даљег потребног расположења ради.
И према томе овим изјављујем, да ћу поменуту

књигу давати од данашњег дана почевши по 40 по-

тура, а даћу уз то још 10% у име ра ата сваком,
ко поручи најмање десет комада. Поштарину плаћа

поручилац. Ко поручи мање од 10 комода нема пра-
ва на рабат и плаћа поштарину. Цена ова важи

како за учитеље тако и за народ. А књига се по

ту цену може добити у мене, у нослужитеља овда-

шње српске народне основне школе и у овдашњој
књижарнвци Милана Ивковића.

Уједно јављам, да имам још неколико десетина

примерака своје књижице:

„Из историје српсксг народа“
воју ћу дати за 20 потура по комаду а уз попуст
10% без поштарине.

Напоменути мв је, најзад, да су моје књиге уоп-
ште топло препоручене школи и народу у ,3астави“,
„Грађанину*, „Трговачким Новинама“, „Просвети",
и т. д.

Нови Сад, 10. (23.) нов. 1906. г.

К Мнловановић
4—12 учитељ.

Књижевни прикази.
Налази се у штампи и излази у скоро Учитељ-

ски Календар за школску 1906.-7. годину трећа го-

дина са овим одабраним садржајем: I. Календарски
део, који садржи месеце од септ. 1906. до децембра
1907. са историјским педагошким календаром, бе-

лежником и педагошким афоризмима. П. Педагошки
део: 1. Павле Мајзнер (Крушевац): Њродно вас-

питање. 2. Јова Миодраговић (Београд): Напомене

учитељима. 3. Сретен М. Аџић (Јагодина): Декла-
мовање у српској основној школи. 4. Михајло М.

Станојевић (Београд): Први српски учнтељскв кон-

грес. 5. Сретен Пашић (Београд): Једна молба. 6.

Мита ђорђевић (Нови Сад): Учитељ као културни
р«дник. 7. К. 0. Бец (Гота): Изучавајмо психоло-

гију! 8. ј Јвнко М. Веселиновић: Дивљак. 9 Ста-

тистика орпских школа. 10. Опис слика. Ш. Шема-
тизам. Овај садржи најпотпунији именик Срба учи
теља у Угарској, Хрватској и Славонији, Босни и

ХерцеговинИ, Краљевини Србији, Кнежевини Црној

Гори и Ст. Србији и Маћедонији. У календару су
заступљени ови ликови: 2. Јова Миодраговић, 2.

* Сретен Пашић, 3. Стјепан Басаричек, 4. Теофил
' Димић, 5 Јанко М. Веселиновић, 6. Адолф Дистер-
в вег, 7 Густав Адолф Линднер, 8. Љуб. Миладино
■ вић, 9. Урош Благојевић. Календар је удешен за

3 џеп, штампа се на финој хартији, а увезан је у фи-
ни платнени повез. Цена је календару 1 кр. 20

> фил. (I'so дин.) заједно за поштарином. Новац тре-
■ ба слати потписаноме.

5 У Земуну новембра 1906.

Богдан Ж Ћурђевић.
учитељ, уредник ■ ивдавач „Учитељеког календара*.

Ј Календар се нешто задоцнио због учитељског

распореда у Србији и у Ст. Србији и Маћедонији.

Стечај.
Расписује се из стипендијске задужби-

। не Васе Јагазовића и жене му Саран

• филе стечај на једно стипендијско место

. са годишњом пристојбом од 600 круна за

- слушаоце економске струке.

‘ Молби ваља приложити: 1. крпггено пи

. смо; 2. школска сведочанства од последње

две године; 3. сведочанство од политичке

' власти о сиромаштву, у ком ваљ * да сто-

ји и то, колико деце имају молиочеви рс-

' дитељи; и 4. лекарско сведочанство о здрав
и накаламљеним богињама. — Ко не при>
ложи јодну од наведених сведоџаба, нек

последице припише себи самом.

По вољи оснивачевој сваки од питомаца

мора бити Србин православне вере а ив

земље под светом круном Стевановом, изу

вимајући једвно децу покојникова сестрића
Исидора Радмановића.

Стипендисте морају своје науке слу-
шати на каквом школском ваводу у Угар-
ској, који одреди Матица Српска.

Првенство при ивбору имају деца Иси-

дора Радмановића сестрића завештачевих;
за тим деца његова кума пок. Дамјаиа
Јеврића, пароха у Јамижи, његова кума
Стевана Влајковића у Руњи, ако се ис-

кажу, да су сиромашни и за науку спо

собни.

За стипендисте, осим оних, који на то

имају првенство, могу се изабрати и дру-

ги, у том случају, ако они, који имају
првенство, не исцрпу установљене сти-

пендије.

По наредби министарској не сме ни

један питомац уживати две или више сти-

пендија у једно и исто доба.
Сваки питомац добија „Питомачка пра

вила“, којих се мора строго придржавати,
Рок овоме стечају траје до 9. (22.) де-

цембра о. г.

Молбе, које стигну после истеклог сте-

чаја, неће се узети у обвир.
Ив седпице књижевног одбора Матице

Српске, у Новом Саду, 9. (22.) новембра
1906

Председник Матице Српске:

1691 8-з А. Хаџић с. р.

Ад. Ш. С. 881/презв. екх. 1906.

Ст е ч а ј.
Да би се места епархијског школског

референта бачко будимског и темишварско-

вршачког у своје време на правславном

српском народном црквеном сабору попу-
нити могла, расписује се овим стечај на

оба споменута места.

Плата је епархијском школском рефе
ренту 2400 круна годишње, 400 круна

у име стана, 600 кр. у име путних трош
кова, петогодишња повишица од 200 круна
и после 30 година службовања мировина

у износу постигнуте плате.

Компетенти имају своје, сведоџбама о

свршеним наукама и евентуалном доса

дашњем службовању своме обложене мол-

бенице поднети српском православном на-

родном школском савету до 1. (14) децем-
бра 1906. год.

Председништво
српског правосл. народног школског

1619 2—2 савета.

ТРГОВЦИМА шш
= ради знања -

дв сам 1. децембра 1906. год. п. р. к. отпочео

као КОМИСИОНар свој самосталхн рад у Франц-
штату ВиЈарез! Гегепсхуагоз.

Вршвћу моју дужност данас вао самосталан

савесно. Потрудићу се, да мо]’у муштерију у
сваком погледу задовољим.

С поштовањем

Коста Брашован
Адреса з» пошиљке: КоBlа Вга-

зоуап, ВшlареBl-:Еегепс2Уа.гоB. 1625 1-12

ГЛАВНИ ДЕПО ПРАВОГ

• ШТАЈНБРУШКОГ ПИВА •

ЂУЛЕ БАУЕРА
НОВИ САД, Успенска улица бр. б.

упозорава сваког, да се само код њега можз

добити у флашама вп 51—

-=ПРАВО ШТАЈНВРУШКО ПИВО=-

прве уг. деоничарске штајнбрушке пи-

варе, као и

-=ПРДВО БУДВАЈОКО ПИВО =-

ив светског познатог будвајског прастарог

узвора грађанске пиваре, кој'а је 1795. г.

и Будвајсу основана. Право штајн-
брушко, као и право будвајско пиво,
познаје се не само по вигнети (цедуљи на

флаши), него нарочито по запушачу ан

коме се налази жиг: Ваиег Суиlа.

Г"" ВЕЛИКА
ПАРНА ШТЈМПАРOЈА И КЊИРОВЕЗНOЦА

БорЦа ШобиИа
У НОВОМ САДУ

д у иавсца ица, Ју с|в;ојј оЈЗк|уЈћ и

снабдевена са 8’ машина,^'које креће
гас мотор а уре^ена најновнјнм мо-

дерним и сецесије словима, украси-
ма и шарама сваве врсте израђује
најсавршеније све штампарске и књн-

говезачке послове брзо, тачно и на

највеће задовољство, а све по цени

Ј‘евтиније него игде.

Мсни за иногобројне поручбине.
138« 7-15

Зубви жар и спецнјалиста

Др. Леви
станује поред „Гранд хотела Мајера" Нови

Сад. — Најбољим начином и без сваког бола

лечи све зубне болести по евоме најновијем

искуству, које је стекао на

берлннској кра-шској зубној кшнцн.

Плоибирање и вађење зуба без бола. Ви

лице у каучуку и злату бвз плоча.

ШР"* Ординира читав дан.
1344 6—26

■жааанавгкlжжммвкжшжлаашкl

аиЈОбОф""
всди

у злочин и беду -

Иијан саи био увек, докле

•* Франклово ередетво про-
тиву пијанства висам упо-

Ч требио. Данас већ са гну-
шањем скрећем главу сваком

жестоком пиllу' М- месар.
Ово средство се ма у које
пиће може додати. По здрав-
ље није школљиво. Потпуном

оброку од којег се мање не може слати цена је
5 К. Ово се средство не може нигде добити или

поручити осим једино код: АИТАБ •
Оуо^уаиегига Bке§е<l, Еекб тАгоа 30.
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